

共青团发挥党联系青年桥梁纽带作用的机制创新 与实践路径研究

肖衍

罗定职业技术学院, 广东 罗定 527200

DOI:10.61369/EST.2025060017

摘要 : 共青团作为党联系青年的桥梁纽带, 其机制创新与实践路径的探索需立足新时代青年工作的政治属性和时代要求。从政治定位看, 共青团是党的助手和后备军, 必须始终围绕党的中心任务开展工作, 通过组织动员、引导青年将个人成长融入国家发展大局。当前, 世界百年变局加速演进, 青年群体思想多元、需求分层特征凸显, 传统工作模式面临适配性挑战。

关键词 : 共青团; 发挥党联系; 青年桥梁纽带作用; 机制创新; 实践路径

Research on the Mechanism Innovation and Practical Path of the Communist Youth League in Playing the Role of a Bridge and Link between the Party and Youth

Xiao Yan

Luoding Polytechnic, Luoding, Guangdong 527200

Abstract : As the bridge connecting the Party with the youth, the Communist Youth League must anchor its institutional innovation and practical exploration in the political nature and contemporary demands of youth work in the new era. From a political perspective, the League serves as the Party's assistant and reserve force, and must consistently align its work with the Party's central tasks. It achieves this by organizing, mobilizing, and guiding youth to integrate their personal growth into the broader national development agenda. Currently, the world is undergoing accelerated transformation amid a century of change, with youth exhibiting increasingly diverse ideologies and stratified needs, posing challenges to the adaptability of traditional working models.

Keywords : Communist Youth League; serving as the Party's link to youth; bridge and bond role; mechanism innovation; practical pathways

共青团是中国共产党领导的青年组织, 是党联系青年的桥梁和纽带, 在社会主义现代化建设中发挥着不可替代的作用。高校作为人才培养与科技创新的重要阵地, 不仅承担着立德树人的根本任务, 也肩负着培养和凝聚青年师生的重要职责。在新时代背景下, 如何有效开展高校共青团工作, 充分激发青年师生的积极性、主动性与创造力, 已成为高校高质量发展面临的重要课题。高校共青团工作的实践与探索, 不仅有助于提升青年师生的思想政治素质、专业能力与教学科研水平, 还能推动高校校园文化建设, 为高校实现和谐发展与持续创新注入青春动能。

一、共青团发挥党联系青年桥梁纽带作用的机制创新

1. 政治引领机制: 作为党联系青年的桥梁纽带, 共青团政治引领机制核心是构建“党领导—团传导—青认同”闭环, 通过制度化设计实现党的主张精准传递与青年共识有效凝聚, 在顶层制度层面, 以“党团一体化”压实责任, 针对高校场景, 如某高校党委将共青团政治引领工作纳入党建考核体系, 将青年师生理论学习参与率作为党建评优的重要参考指标, 对连续两年低于70%的院系进行约谈整改”, 要求院系党支部书记与团委书记共同牵

头青年思想教育; 同时建立“党中央部署—团中央制定高校专项方案(结合立德树人目标明确引领重点)—省级团委联动教育部门细化高校实施指南—高校团委结合学科特点设计载体—院系团组织落地推进”的五级传导流程, 例如党中央部署青年理想信念教育任务后, 团中央会聚焦高校群体出台“理论宣讲+课程融入”方案, 省级团委联合教育厅制定高校落实时间表, 高校团委再结合理工科特点开发“科技报国主题宣讲”、文科特点设计“红色文化调研”等差异化载体, 院系团组织最终通过“思政实践课”“青马工程学员结对宣讲”等形式落地, 确保党的主张与高校

育人目标深度契合^[1]；在分层传导上，针对高校学生群体构建“新生入学教育—青年大学习—青马工程—党员发展”阶梯体系；在实践转化方面，以“理论+高校特色实践”推动认同变行动，如某高校组织青年师生先学习“习近平总书记关于教育的重要论述”，再参与“乡村教育帮扶”“科技成果转化对接”等实践；在保障反馈上，既通过“高校青年理论测试达标率、政治认同调研得分”等指标开展季度评估并报高校党委，又依托“高校青年议事会”收集师生诉求

2. 组织动员机制：共青团作为党联系青年的桥梁纽带，其组织动员机制核心是通过制度化设计、资源整合与平台构建，实现政治引领、服务凝聚与行动动员的有机统一。理论学习上，制定《共青团理论学习实施细则》，将习近平总书记关于青年工作的重要论述、党中央决策部署纳入常态化学习，结合“青年大学习”“红领巾爱学习”，分学生、新兴青年等群体设计差异化内容，强化政治认同。组织覆盖方面，坚持党建带团建，将团建纳入党建考核与巡察，构建“智慧团建”线上平台与“青年之家”“高校团属社团”线下阵地，用大数据精准匹配青年需求，如大学共青团通过“青春筑梦行动”贯通育人链条^[2]。服务与动员协同上，依托《团干部联系青年工作机制》收集就业创业、权益维护诉求并推动解决，围绕乡村振兴、粮食安全等国家战略，打造“大学生返家乡实践”“固边兴边·青春建功”等项目，以“思政实践课”组织青年深入基层。保障监督上，靠政府专项经费、青年发展基金及企业合作提供资源，建立“参与率+满意度”量化指标，将团建纳入党组织述职评议，确保政策落地，既凝聚青年于党的周围，又激发其在民族复兴中的先锋作用。

3. 服务供给机制。共青团作为党联系青年的桥梁纽带，其服务供给机制的核心在于通过系统性、创新性的工作设计，实现政治引领与青年需求的有效对接。在思想教育方面，以习近平新时代中国特色社会主义思想为根本遵循，通过“青春筑梦行动”等载体，将理想信念教育融入青年成长全过程。比如打造“田间地头的思政实践课”，组织青年深入基层一线开展实践教育，同时针对不同青年群体，如学生、新兴青年等，设计差异化教育内容，实现分层分类引导。在资源整合与平台构建上，一方面争取政策与经费保障，政府通过专项基金、税收优惠等支持共青团工作，另一方面构建跨领域合作网络，如“共青团+教育/高校/社区”协作平台。大学团委可联合多方资源实施“青春护航行动”，还可通过校地联动模式，如“百万大学生进社区”行动，以“社区点单—高校派单”的精准对接，推动青年服务基层治理与自我成长双向赋能。在服务优化方面，通过“共青团与政协委员面对面”等渠道收集青年诉求，聚焦住房、就业等痛点提出政策建议，实现需求响应精准化。同时利用新媒体矩阵，如“龙江是我家”网络品牌，扩大服务覆盖面，提升青年参与度。在监督评估方面，建立工作成效量化体系，如将社区实践纳入学生综合素质评价，确保服务落地实效^[3]。此外，还可借鉴湖北共青团“爱心托管班”的经验，协同多方力量，整合资源；或学习深圳宝安的做法，构建“广覆盖—准赋能—融发展”三维驱动的青年工作联系服务机制，通过广泛织密组织覆盖网、升级阵地服务链、拓

展网上传播域等，为青年提供更精准高效的服务。这一机制通过刚性的制度设计与柔性的情感联结相结合，既强化了政治属性，又增强了青年获得感。

二、实践路径

1. 数字化转型赋能精准联系：共青团作为党联系青年的核心纽带，数字化转型的根本目标是用技术破解“党对青年的主张传递不精准、青年对党的诉求反馈不顺畅”的问题，既让党的声音高效触达青年，也及时把青年需求传递给党组织，强化双向联结效能。当前Z世代青年社交、信息获取、诉求表达都呈线上化、碎片化特征，传统“线下会议+单向宣传”模式面临三重短板：一是党对青年的思想引领和青年兴趣点脱节，比如理论宣讲不贴近青年关注的就业、科创需求；二是团组织服务青年多“大水漫灌”，像统一推送政策没匹配学生、新兴青年等群体差异；三是青年向党组织反馈诉求的渠道不通畅，比如线下意见箱响应滞后^[4]。党的二十大报告明确提出“深化群团组织改革和建设，有效发挥桥梁纽带作用”，数字化正是落实这一要求的关键路径，核心不只是技术升级，更是重构“党—共青团—青年”的联系逻辑，从“党→共青团→青年”的单向传递，转向“党→共青团→青年→共青团→党”的双向闭环^[5]。实践中需构建“平台支撑—数据精准—场景落地”三位一体体系：基础层打造智慧团建云平台，集成“党的理论推送、青年诉求提交、组织活动报名”功能，如某省共青团的三级联动平台，既定期推送“习近平总书记对青年的寄语”，又开通“青年诉求直通车”实现72小时内响应；关键层建立青年数据画像系统，分析青年参与理论学习、活动报名、诉求反馈等数据，标注其政治认知、职业需求、生活痛点，比如给高校学生标“考研政策需求”、给新兴青年标“创业扶持需求”，北大共青团靠“4S工作法”（调研—分类—服务—反馈）建模，让党和政府的政策推送匹配度提升40%；落地层创新数字场景，用VR开发“红色基地云参观”帮青年在线体验党史、强化认同，开发“政策AI助手”实时解答就业补贴、入党流程等问题，搭建“青年议事线上社群”收集诉求对接党委部门，如某省通过社群推动“青年租房补贴”政策优化^[6]。如今多地已见成效：黑龙江共青团“龙江是我家”靠短视频矩阵，把“党领导乡村振兴”变成青年爱看的“新农人故事”，年触达超500万人次，实现党的主张“软传递”；云南共青团“创业兴乡数字平台”整合政策与岗位，助力3.2万名青年返乡创业，既落实“乡村振兴”战略，又解决青年就业。这些实践证明，数字化转型让共青团的桥梁纽带作用“实起来”，既让党对青年的领导更有温度，也让青年跟党走更主动，切实巩固党执政的青年群众基础。

2. 项目化运作激活基层活力。共青团作为党联系青年的桥梁纽带，核心功能是实现“党的政策主张精准传递”与“青年诉求有效反馈”的双向贯通。当前青年群体需求分层、分布散化，传统“大水漫灌”模式面临政策落地梗阻、诉求响应滞后等问题，项目化运作凭借目标聚焦、流程可控、成效可评的优势，成为激活基层活力的关键路径——既以标准化设计确保党的主张不走

样，又用柔性化实施适配青年需求，构建“政策－项目－行动－反馈”循环。其核心价值体现在三方面：政策传递精准化，如乡村振兴战略拆解为“大学生志愿服务乡村振兴计划”阶段项目，甘肃“伙伴计划”将基层治理要求转化为主题项目；诉求响应靶向化，甘肃针对搬迁社区青少年建需求清单，服务重点青少年16874人次；基层活力长效化，培育网约车司机“雷锋车队”等力量，推动团组织从“单向动员”转向“多元共建”^[7]。多地已形成可复制经验，吉林建基层团组织动态数据库，将团建考核量化为“青年参与率”等项目目标；甘肃以中央专项彩票公益金撬动社会资源334.2万元，打造“石榴籽一家亲”项目，形成“党委决策－团委立项－青年受益－诉求反馈”闭环，还通过“一带一”机制培育社会组织，强化基层服务能力^[8]。基层团组织需建立全周期管理机制：调研阶段借鉴河北分层法与甘肃精准画像经验，建“青年诉求－政策重点”匹配矩阵；设计阶段用“宏观目标拆解法”，如将理想信念教育转化为“青马工程实践项目”；资源整合阶段建“三维资源池”，借数字化工具匹配需求；评估阶段用“量化+质性”体系，如甘肃1967场次活动数据与青年满意度，通过复盘将结果转化为政策优化建议，确保项目始终服务桥梁纽带功能。

3. 制度性协商平台的构建与完善。制度性协商平台是共青团实现“青年诉求精准上传”与“党的政策有效反馈”双向贯通的核心载体，通过规范化渠道将青年分散诉求转化为系统性政策建议，同时将党的决策部署转化为青年可感知的权益保障，破解

“诉求表达无门、政策感知不足”的双向梗阻。“共青团与人大代表、政协委员面对面”作为核心协商载体，已形成“调研－提案－落实－反馈”闭环：诉求收集端聚焦青年住房、就业等痛点，2023年围绕“新就业形态青年权益保障”形成专项报告，2018年以来累计提交750余件提案，其中“青年创业税收减免”等23件成全国政协重点提案；政策反馈端通过“代表委员回访”“政策解读会”传递成果，如“青年科研人员减负政策”精准触达高校青年^[9]。为覆盖新兴领域与基层，共青团构建多层网络：界别协商上，上海联合驻沪团工委、青年智库建“1+N”网络，2022年推动长三角务工青年“社保转移”等12项政策落地；新兴领域线上靠“青春厦大”等新媒体设“诉求留言板”，2023年收诉求4200余条，线下上海近年在互联网等行业新建“两新”团组织超8000家，联系青年逾56万人；基层吉林设“青年议事站”“议事会”，2024年推动38项诉求成服务项目，北大将思政实践课与协商结合，近三年组织8000余名本科生收集乡村青年诉求并转化为政策^[10]。同时，通过“青马工程”“先锋团校”设协商课程，2023年培养青年骨干超12万名，上海推选230余名新兴青年任“议事代表”，推动平台从“有渠道”向“有效能”升级。

总之，通过政治引领机制创新筑牢信仰根基、组织重构机制构建柔性联结网络、服务升级机制推动青年价值共创，共青团不仅能够有效应对青年群体多元化、技术化的新挑战，更能将青年个体成长与国家战略需求深度耦合。

参考文献

- [1] 王萍.新形势下高校加强共青团工作的思考.2022.
- [2] 李浩宇.共青团发挥党联系青年桥梁纽带作用的机制创新与实践路径探讨.2023.
- [3] 共青团中央.中国共产主义青年团发展报告(2023)[M].北京:中国青年出版社,2023.
- [4] 张莉.新时代高校共青团政治引领机制创新研究[J].中国青年研究,2022(05): 112-118.
- [5] 陈亮.数字化转型背景下共青团联系青年的路径优化——基于全国12省(市)实践案例分析[J].青年探索,2023(02): 45-54.
- [6] 甘肃省青少年发展基金会.共青团“伙伴计划”项目实践与探索[R].兰州:甘肃省青少年发展基金会,2023.
- [7] 上海市共青团.新兴领域青年组织覆盖与服务创新报告[R].上海:上海市青少年服务和权益保护办公室,2022.
- [8] 王健.制度性协商视域下青年诉求表达机制构建研究[J].理论与改革,2023(03): 153-162.
- [9] 共青团吉林省委.基层共青团组织力提升工程实践案例集[M].长春:吉林人民出版社,2024.
- [10] 北京大学团委.思政实践课与青年协商能力培育融合路径研究[J].高校共青团研究,2023(01): 78-85.